

学习宣传贯彻党的二十大精神

# 深学思想筑根本 交流研讨促提升

## 太钢代县矿业公司认真组织主题教育学习研讨

### 36. 如何理解构建现代化基础设施体系？

习近平总书记在党的二十大报告中指出，“构建现代化基础设施体系”。交通、能源、电信、水利等基础设施是经济社会发展的重要支撑，现代化国家必须拥有现代化的基础设施体系。我国自古就重视基础设施建设，前人留下了都江堰、大运河等重要基础设施遗产，至今仍在造福社会。新中国成立以来，党中央高度重视并积极推进基础设施建设，经过几代人接续奋斗，建设了以三峡工程、青藏铁路、南水北调、西气东输、西电东送等为代表的全国性水利、交通、能源基础设施网络，取得彪炳史册的伟大成就。党的十八大以来，我国在重大科技设施、水利工程、交通枢纽、信息基础设施、国家战略储备等方面取得了一批世界领先的成果，综合交通网、发电装机、电网、5G网络等规模均位居世界第一，基础设施整体水平实现跨越式提升。

同时，我国基础设施同国家发展和安全保障需要相比还不适应，存在不少短板弱项，在一些重要领域同发达国家有较大差距，综合交通运输协同效应没有充分发挥，农业和水利基础设施抵御重大自然灾害能力不强，各类基础设施协同不够，等等。这些问题要系统谋划解决。

构建现代化基础设施体系具有重大意义。一是构建新发展格局的内在需要。基础设施对经济循环发挥着基础性保障作用。只有具备高质量基础设施，才能有效畅通国内大循环、促进国内国际市场联通互动，推动构建新发展格局。二是实施扩大内需战略的有效途径。当前我国经济发展受新冠肺炎疫情等因素冲击影响，必须实施好扩大内需战略，适度超前开展基础设施建设，增加有效投资，确保经济大盘稳定。三是推动高质量发展的长远需要。推动产业迈向中高端水平，促进国土空间布局优化和区域协调发展，提升城镇化质量，促进基本公共服务均等化，扎实推动共同富裕，有效防范和应对突发公共卫生事件，保障人民生命安全和身体健康，都需要现代化基础设施发挥基础支撑作用。四是保障国家安全的战略需要。基础设施事关国家安全，必须增强应对极端情况的能力，巩固优势，补齐短板，紧追前沿，不断增强国家竞争力和总体安全水平。

构建现代化基础设施体系，必须坚持以人民为中心的发展思想，服务国家重大战略，支持经济社会发展。要坚持问题导向、目标导向，统筹发展和安全，系统谋划、整体协同，精准补短板、强弱项，优化基础设施布局、结构、功能和发展模式，调动全社会力量参与基础设施建设，实现经济效益、社会效益、生态效益、安全效益相统一，为全面建设社会主义现代化国家打下坚实基础。

构建现代化基础设施体系，必须坚持立足长远、适度超前、科学规划、多轮驱动、注重效益的原则。立足长远，就是要面向全面建成社会主义现代化强国来谋划，强化基础设施发展对国土空间开发保护、生产力布局和国家重大战略的支撑。适度超前，就是要超前布局重要基础设施，以较低成本备足安全余量，同时要把握好超前建设的度。科学规划，就是要完整、准确、全面贯彻新发展理念，立足全生命周期，做到集约高效、智能绿色、安全可靠，统筹各类基础设施布局，实现互联互通、共建共享、协调联动。多轮驱动，就是要发挥政府和市场、中央和地方、国有资本和社会资本多方面作用，分层分类加强基础设施建设。注重效益，就是要根据基础设施的公共产品性质，既算经济账，又算综合账，做好可行性和综合成本收益核算，搞好持续运营，提高基础设施全生命周期的综合效益。

（据《党的二十大报告学习辅导百问》）

本报讯（通讯员 赵冬梅）“履真职真履职，加强学习，提高本领，掌握隐患排查方法”“细节决定成败，质量提升品质”，近日，第二批主题教育第二阶段研讨活动中，太钢代县矿业公司党委研讨会会场中，小组成员踊跃发言，成果发布别有新意，研讨气氛分外热烈，取得良好效果。

分组探讨出效率。参加研讨的人员以公司领导为引领，依据分管区域分成5个小组，各组围绕“实干担当促进发展——牢记领袖嘱托，不断勇攀高峰”研讨主题，结合工作实际谈感悟谈措施。小组成员

群策群力、各抒己见，在讨论基础上有的小组绘制了鱼刺图，有的绘出工作步骤及措施。

成果发布出真知。小组讨论结束后，通过首次抽签方式决定小组发布研讨成果的次序、二次抽签方式决定上台发布成果的代表，代表依次上台，对照小组群策群力绘制的思维导图，从“设置课题的根源”“课题研究的方向”“改进或提升措施”三方面进行了讲述。

点评提问促提升。成果发布完毕，其他各组及公司领导进行提问，小组代表或其他成员进行解释，公司领导进行点评，以此促进研讨案例再优化、

思路措施再挖掘。

该公司表示，通过学习和专题研讨，切实增强了广大干部、首席师的科技创新意识，将大力培育创新文化，充分发挥技术人员作用，集中力量开展技术攻关，解决制约生产效率、效能的“卡脖子”难题，确保《锐意进取 敢为人先 立足现场 管理，稳定生产工艺工序控制，提升铁精矿品位合格率（大于80%）和尾矿输送浓度（大于40%）》《强化组织功能，加强地采安全专业及专业安全管理，确保按期完工》等五个技术攻关课题取得突破性成果，进一步夯实质量之基。



图片新闻

“加油”“漂亮”“好球”……呐喊声不时响彻在花园体育文化中心的篮球场上，每一次防守、进攻、妙传、得分，都“引爆”了比赛现场。为了营造积极健康、团结友爱、朝气蓬勃的工作氛围，太钢不锈钢冷轧厂于日前在花园体育中心组织了“超越自我，再建新功”职工三人篮球赛。此次比赛共有15支参赛队，经过两天29场紧张激烈的比赛，最终生产管理室代表队获得比赛冠军，宽幅精整作业区代表队、窄幅轧制作业区代表队、宽幅成酸作业区代表队分获二、三、四名。图为比赛现场。

柴巍摄

## 太钢尖山铁矿

# 组织开展“共享整治成果、凝聚发展合力”主题党日活动的

本报讯（通讯员 郭旭壮）为推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育落在实处，落实好太钢集团矿山现场整治、绿色提升现场会精神，充分发挥现场整治成果教育作用，增强广大职工建设矿山的自豪感和自信心，近日，尖山铁矿党委组织开展了“共享整治成果、凝聚发展合力”主题党日活动。来自各党总支、党支部党员、技术骨干、职工代表和退休人员共68人参加了此项活动。

参观路线包括尖山铁矿城东沟尾矿库、采矿一号公路、采矿观礼台、采矿大门口停车场、环岛、1745排土场、1810排土

场。参观途中，随行讲解员通过“小蜜蜂”无线耳麦为大家讲述了“现场整治、绿色提升”行动期间的感人事迹和新变化新成效。在尾矿坝现场，讲解员对坝坝方式、坝高、库容、覆土绿化、干滩长度、在线监测等作了简要介绍，在为荣誉而战，为尊严而战，为尖山铁矿和生态圈的生存发展而战的感召下，按照中国宝武“两子一入”“三治四化”工作总体要求，全矿职工奋力拼搏，提前完成整治任务，曾经破旧的尾矿坝作业现场如今面貌一新，成为尖山铁矿的一张亮丽名片。

随后，经过25分钟的车程，大家驻足在采矿治理现场，一览整个采场生产画面，

十分震撼。讲解员以生动的语言讲述了“采矿达标整治战”的过程，从严寒到酷暑，从雪天到阴雨，参战人员分工负责，责任到人，挂图作战，发扬“艰苦创业、自主创新、勇于担当、甘于奉献、团结协作、追求卓越”的新时代矿山精神，实现了预定目标。大家油然而生置身平安、绿色、美丽尖山怀抱的自豪感。

一幕幕场景坚定着全体参观人员的自信心，大家纷纷表示，在今后的工作中，将不遗余力为全面打造标准化、合规化、本质化安全示范企业，以一年成型、两年成势、三年成态的速度，实现美丽矿山未来三年规划作出积极贡献。